

烟台观察

“烟台苹果”品牌价值过百亿元，但鲜有龙头企业

“大品牌小企业”的尴尬

□ 本报记者 隋翔宇 于冬亮 赵丰

苹果企业简单分散

3月22日，栖霞市宇源果蔬有限公司的冷库内，几位工人正在忙碌地分拣苹果。开春到清明前，是库存苹果传统的销售季节。

“现在公司收购的苹果80%都卖完了。开春之后果农都忙农活，现在在冷库分拣苹果的这几个人都是外地来的临时工。”宇源果蔬有限公司负责人介绍，而忙过这段时间之后，自清明节到10月的苹果采收收购季，公司几乎无可事事。

在栖霞市蛇窝泊镇，基本村村都有一个冷库的果品公司。这些公司多数建立在合作社或者家庭的基础上，其规模可想而知，大的存储量在万吨左右，小的不过几千吨。“大品牌小企业”，这也正是烟台苹果目前所面临的一大尴尬。

根据中国农业品牌研究中心发布的2014年中国农产品区域公用品牌价值排行榜，“烟台苹果”品牌价值再创新高，达101.05亿元。而烟台苹果却很少有令人印象深刻的企业，去年该市曾评选出“烟台苹果十大品牌”，而其中不少企业在当地也少为人所知。

“烟台有潜力的果品企业很多，但竞争意识并不强烈，多数只求做稳，没有进一步拓宽市场或投资于相关行业，这也与苹果产业自身带有小农分散性有关。”烟台润达农业科技股份有限公司董事长李恩说。

距离上市有多远？

3月3日，烟台市召开全市农业工作会议，强调将“培育四大主体，增强现代农业发展的内在动力”作为该市2015年农业重点发展重点工作来抓。

其中，培育龙头企业被放在了“培育四大主体”的首位，烟台市将整合农业产业化龙头企业扶持政策，推进集群发展，在粮油、果品、蔬菜、畜牧、水产、葡萄酒加工和科研育种七大企业集群中分别扶持一家进入全国龙头企业前十强，打造烟台农业“航空母舰”。

据了解，在上述几大行业中已不乏龙头企业代表，如畜牧的民和牧业、水产的东方海洋、葡萄酒的张裕公司、育种的登海种业等，且均已上市，但苹果行业尚无领军企业。在烟台市11家涉农上市公司中，只有朗源股份有限公司涉及苹果加工、出口业务。

不过已有不少企业开始尝试，烟台润达农业科技股份有限公司目前在齐鲁股权交易中心挂牌，虽然距离A股上市还很遥远，但李恩认为，资本运作对于苹果企业的长远发展是件好事。

栖霞市是苹果主产区，2014年全市苹果种植面积达65万亩，果品年产量120万吨；苹果产业化、标准化和国际化水平位居全国前列，仅从事苹果出口的企业就有40家。目前该市也正积极建立健全龙头企业、营销大户、冷库业主、专业合作社、经纪人良性互动的五级销售网络，推动企业发展壮大。

培育龙头企业任重道远。对传统的苹果生产销售企业而言，资金是规模扩大的主要制约因素。“苹果需要储存销售，建设冷库储存苹果，不仅需要大量资金投入，并且随时面临市场风险，很少有企业能够突破2万吨的门槛。”李恩说。

市场占有率是龙头企业的重要标志。烟台联蕾食品有限责任公司拥有6000吨气调库、冷库，拥有万亩自属原料基地，是一个集基地种植、储存加工为一体的现代化农产品加工企业，年加工果蔬2万多吨，在苹果企业中已属佼佼者。但2014年烟台水果面积发展到390多万亩，其中苹果270万亩，产量456万吨，该公司的生产能力与之相比，相差甚远。

做平台或能取得突破？

烟台上市融资近年来呈加快趋势，数据显示，除在新三板挂牌的16家企业之外，烟台还有近30家企业与中介结构签订协议进入程序，30余家企业有新三板挂牌意向；区域股权关系企业总数达44家。

新三板以高新技术企业为主，烟台在新三板的快速崛起，也改变了烟台过去以工业企业上市、大集团上市为主的格局。作为传统工业强市，烟台多家企业在A股主板及境外市

◆核心提示：烟台苹果驰名中外。根据中国农业品牌研究中心发布的2014年中国农产品区域公用品牌价值排行榜，“烟台苹果”品牌价值再创新高，达到101.05亿元，连续6年稳居中国果业第一品牌。但在如此价值的“大品牌”下，烟台苹果却很少有龙头企业，令人深思。

传统经营模式有太多限制因素，在此背景下，平台建设或称为新的突破口。

栖霞苹果、吉林木耳、迁西板栗……3月18日，山东栖霞苹果电子交易市场举行2015年第一期商品上市暨签约仪式，吸引了来自全国十多家名特优农产品生产企业的目光。完成签约之后，来自全国各地的农产品有望在栖霞“触电”，实现销售链条由线下向线上转移。

山东栖霞苹果电子交易市场成立于2007

年，系在工商管理部门登记注册的中国第一家苹果现货电子交易市场。市场2012年通过山东省清理整顿各类交易所领导小组验收，确定为省政府同意保留的大宗商品类交易所。

记者了解到，传统苹果等农产品交易方式受地域、信息、结算、运输、储藏等多种因素的制约，使苹果等农产品的产、运、销、需各方交易及利益产生诸多不利影响，已远远不能



近日，工人在栖霞市宏海果蔬食品有限公司包装苹果。

□王强 报道

相关链接

烟台部分涉农上市企业情况

朗源股份：专营果蔬的上市企业。2002年成立的中外合资企业，2011年2月15日上市，注册资本1.07亿元。经营范围为水果、蔬菜、坚果、果仁的种植、加工储存和销售；定型包装食品、包装制品的生产、销售；水果、蔬菜、坚果、果仁及调制品的进口和批发。目前拥有水果基地80000多亩。

仙坛股份：大型农牧综合性企业。2001年成立，注册资本1.2亿元，总资产8亿元，2015年2月16日于深交所挂牌中小板。是集父母代肉种鸡饲养、商品雏鸡孵化、饲料加工、商品肉鸡饲养、屠宰加工和深加工于一体的综合性企业。

龙大肉食：专业从事肉食品加工的大型企业。2003年7月成立，2014年6月26日于深交所上市。公司构建起了集种猪繁育、饲料

生产、生猪养殖、屠宰分割、熟食加工为一体的完整的肉食品产业链。产品主要包括优质鲜冻分割猪肉、低温肉制品、散装酱卤食品等三大类400余个品种。

双塔食品：粉丝行业唯一上市企业。1992年成立，总资产14亿元，年销售额6亿元，2010年9月21日于深交所挂牌上市。目前已经形成了龙口粉丝、豌豆蛋白、豌豆淀粉、膳食纤维、食用菌、生物天然气等多元化产品发展格局。

东方海洋：农业产业化国家重点龙头企业。2001年成立，2006年11月于深交所上市。主要从事海水水产品苗种繁育、养殖、食品加工及保税仓储业务，是一家集海水养殖、冷藏加工、科研推广及国际贸易于一体的国家级高新技术企业、农业产业化国家重点龙头企业、国家级水产良种场。

张裕公司：亚洲最大的葡萄酒生产经营企业。1994年组建，1997年和2000年以张裕B股和A股先后成功发行并上市，总资产22.9亿元，净资产14.8亿元，成为国内同行业中唯一同时发行A、B两种股票的上市公司。主要产品有葡萄酒、白兰地、香槟酒、保健酒、中成药、粮食白酒、矿泉水和玻璃制瓶八大系列几十个品种，年生产能力8万余吨。

登海种业：种业高科技上市企业。1985年成立，2005年4月18日于深交所上市，位居中国种业五十强第三位。该公司长期致力于玉米育种与高产栽培研究工作，现已选育出100多个紧凑型玉米杂交种，其中43个通过审定，获得7项发明专利和38项植物新品种权。

(□记者 赵丰 整理)

烟台新三板市场挂牌企业达16家

三线并进打造“烟台板块”

□记者 吴洪斌 通讯员 杨松涛 谭炳琪 报道

本报烟台讯 3月19日，烟台第二批新三板企业专场集中挂牌仪式在北京举行，欧森纳、齐畅物流等6家企业同时挂牌。截至目前，烟台新三板市场挂牌企业达到16家，成功募集资金2180万元。

烟台上市融资近年来呈加快趋势，数据显示，除在新三板挂牌的16家企业之外，烟台还有近30家企业与中介结构签订协议进入程序，30余家企业有新三板挂牌意向；区域股权关系企业总数达44家。

新三板以高新技术企业为主，烟台在新三板的快速崛起，也改变了烟台过去以工业企业上市、大集团上市为主的格局。作为传统工业强市，烟台多家企业在A股主板及境外市

场上市，截至目前，烟台上市公司总数达到36家，累计募集资金达542亿元；有8家企业进入上市辅导上报程序，其中7家已上报材料，1家处于辅导期。规划到2017年，全市上市公司总数达到50家以上，累计募集资金超过600亿元。

近年来，烟台市把推进企业上市作为实施创新驱动战略、构筑现代产业体系的重要抓手，立足一二三产业“三线并进”。在推动工业企业上市的同时，烟台市加大对一、三产业企业的培育力度，在农副产品种养加工、商贸物流、基础设施建设等领域推动企业上市，涌现出生种禽、瑞康医疗、瑞茂物流等上市公司，呈现出“三产企业齐上市”的新态势。在全市上市企业中，既有全国乃至国际处于行业领先地位的大集团，像万华集团主导产品MDI产能

稳居世界第一，张裕集团葡萄架产量稳居全国第一、全球第三，又有龙源电力、兴民钢圈等一批成长性良好、科技含量高、发展潜力大的中小企业，呈现出“大中小企业齐上阵”的新格局。

为加快推进企业上市融资，烟台市加强上市培训，先后组织了香港上市对接会、私募对接会、旅游行业对接会、上市公司并购重组座谈会等多种活动，充分调动起企业上市的积极性和主动性。按照“上市一批、辅导一批、培育一批、储备一批”的思路，不断拓宽资源渠道，对年盈利500万元以上及市场前景好、科技含量高、行业地位突出的“苗子”企业逐一梳理筛选，建立了涵盖1000余家企业的后备资源库。

对上市后备企业，则采取“一企一策”的办法，分类指导，因企施策。对条件暂不成熟

的，重点从确定募投项目、引进私募等方面提前入手，协助企业做好发展规划，推动企业发展壮大；对拟股权投资的企业，选择恰当时机指导完成股改；对基本符合条件的，指导其科学选择目标板块，明确下一步工作程序和重点；对已启动进入资本市场程序的，协助做好与中介机构对接等，推动其尽快上市。

烟台还大力鼓励企业开拓境外上市渠道。目前，全市境内上市企业30家，境外上市企业已有6家，其中2014年杰瑞能源服务有限公司成功并购并持有加拿大创业板上市企业西山公司29%的股权和300万美元可转债，成为其第一大股东，为烟台新增一家境外上市公司；绿叶制药在香港首次公开募股筹资7.64亿美元，在港交所挂牌上市，烟台企业境外上市呈现出提速发力的势头。

海阳旅游度假区
全省综合考评第一

□记者 杜晓妮 报道

本报海阳讯 近日，2015全省旅游工作会议在济南召开，会上对2014年全省40个旅游度假区的综合考核结果进行了公布，海阳旅游度假区再次以总分第一的成绩荣登榜首。此次评选活动是由省旅游局、省渔业厅、省环保厅等部门联合组织开展。

去年，海阳旅游度假区推动公共服务优化升级，打造“智慧度假区”，实现滨海度假酒店无线网络全覆盖。大力发展旅游电子商务，引导旅游企业全面开展网络营销、网上预订、网上支付。完善基础配套设施，先后投入近亿元，用于区内配套设施的完善。实施惠民惠民服务工程，开设400旅游服务热线，免费为游客提供旅游咨询、投诉、救援等服务；实现海水浴场、湿地公园、沙滩公园、河清岛沙水生态植物园等旅游景区及公共游憩区对游客门票免费全覆盖等。

在产品打造方面，以“仙境海岸”元素为主题，初步形成了以滨海度假蓝色游、沙滩运动金色游、登山祈福绿色游、滑雪体验银色游、地雷战文化红色游为主要内容的五色产品体系。在品牌推广方面，通过旅游推介、旅游展会、采购商会、研讨会等活动，搭建广域合作平台。尤其是2014年10月举办的“仙境海岸”(烟台)中外旅行社采购大会，内容充实、务实性强，签署区域旅游合作协议7大项涉156项组团，并成功开启线上线下网络营销新模式。

以项目建设为支点，推动旅游要素整合提升。以全国县级市单位面积最大的滨海度假酒店群为基础，推动度假酒店和旅游地产深度融合，形成了星级酒店群、度假公寓群、海滨别墅群互为依托的旅游接待体系。

面对旅游业转型升级的大环境，海阳旅游度假区工委、管委主任孙东明认为，2015年是海阳旅游度假区创建国家级旅游度假区的关键之年，把重心转移到项目建设和休闲度假功能的完善提升上，加快海立方欢乐水世界、君子连理岛、河清岛沙水生态植物园及露营垂钓基地等重点旅游项目建设进度，提升公共服务设施建设管理水平，全面深化“海阳模式”，为形成“南有三亚、北有海阳”的旅游发展格局筑牢基础。

烟台开展打击
经济犯罪专项行动

□郑书伟 徐忠 报道

本报烟台讯 近日，记者从烟台市公安局经侦支队打击侵犯知识产权、虚开增值税发票、网上非法买卖信用卡、保险诈骗等专项行动部署推进会上了解到，烟台市全面展开打击经济犯罪专项行动。

据悉，烟台各经侦部门将紧盯重点领域，把握重点时节，抓住重点区域，关注犯罪动向，配合专项整治，最大限度地发现侵犯知识产权犯罪线索；强化与行政执法部门的衔接，健全完善部门间的信息交流、检验鉴定、重大事项会商等工作机制，以推动与行政执法部门信息共享为切入点，切实加强部门协作。

莱州国税
加强党风廉政建设

□张雪 隋相芝 报道

本报莱州讯 今年以来，莱州市国税局继续抓好中央“八项规定”，坚持纠正“四风”问题，以三个常态化构建“人人担责、人人守责、人人负责”的党风廉政建设新格局。

坚持学习教育常态化。该局通过正面引导，建立与纪委、检察院的定期联络机制，邀请纪委、检察院的专家到该局进行党纪、法纪专题讲座，引导干部树立正确的世界观、人生观、价值观和权力观，组织各单位到检察院廉政教育基地参观学习，着力增强干部职工对党纪国法的敬畏之心，坚决做到不踩警戒线，不碰高压线，坚决做到守纪律、讲规矩。

制度机制常态化。该局全面落实党风廉政建设责任制以及党组书记主体责任、纪检监察监督责任和领导干部“一岗双责”各项规定，坚持廉政建设工作与业务工作同步部署、同步推进、同步落实、同步考核。

内控预防常态化。该局以健全权力公开透明运行为重点，全面推进政务公开，让权力在阳光下运行，围绕执法权力运行的重要岗位和关键环节，紧盯廉政风险并堵住高危节点，建立健全廉政风险内控预防机制；该局定期不定期开展廉政谈话和廉政提醒，把不廉洁的苗头解决在萌芽之中。

遗失声明

招远市印刷物资有限公司遗失增值税普通发票(发票代码3700142620, 发票号码02964025)共计1份, 声明作废。

招远市一平文化发展有限公司遗失通用机打发票1份, 发票代码137061320043, 发票号码02141966, 声明作废。

烟台乡镇企业人才市场管理办公室事业单位法人证书正本丢失, 证书号: 137068500407, 声明作废。

注销公告

根据公司法 and 公司章程规定, 经股东会决议拟申请注销烟台鑫鑫酒店有限公司(注册号: 370613200025788), 请债权人自公告之日起45日内向本公司清算组申报债权, 特此公告。

烟台鑫鑫酒店有限公司